
Pod Bradelskou skálou 

Pod skálou na vrcholku našeho Bradla se již 50 let "krčí" zajímavá chata  "Swenov" (viz foto). 

Chatu postavili z kamene trampové. Založena byla v roce 1973 skupinou trampů, v čele kterých 

stál Josef Spurný zvaný Swen  (1945 - 2017) z Újezdu. Podle jeho přezdívky vzniklo nezvyklé 

jméno chaty. Střecha chaty je vidět přímo z výhledové plošinky na vrcholu Bradla. Za chatou 

se tyčí vysoké stromy, mezi nimiž přímo svítí dva bíle kmeny ztepilých bříz. 

Chata se postupně zvětšovala a vylepšovala, upravovalo se i její okolí. V roce 1981 se začal o 

chatu starat Roman Horníček z Olomouce, zvaný Renzi. V roce 2016 jsem starost o chatu 

převzal já -  Dalibor Balut z Troubelic. A starám se o ni a zvelebuji ji dodnes. U chaty je pěkné 

místo na posezení u táborového ohně, je tam i nezbytné zařízení: konvice na čaj, petrolejové 

lampy atd. A málokdy se stává, že trampové a turisté, kteří se na chatě zastaví, po sobě 

neuklidí, anebo něco poškodí. Pečuji o tuto chatu již 7 let. Máme bohatou kroniku se spoustou 

záznamů a fotografií. Většina návštěvníků se sem ráda vrací. Často zde nechávají pro ostatní 

vzkazy nebo nějaké zprávy. Vzkazy bývaly obvykle zastrčené někde mezi kameny a někdy  

se dlouho nebo možná vůbec nenašly. Proto jsem nedávno vyrobil a pověsil na dveře chaty 

"poštovní schránku", do které mohou návštěvníci klást své "dopisy", přání a návrhy. Velmi nás 

potěšil vzkaz turistky, která chatu Swenov navštívila znovu po dlouhých deseti letech a byla 

nadšená její proměnou a zvelebením. Na Bradle i v naší chatě bývá mnoho trampů, turistů  

a vůbec návštěvníků, obzvlášť 1. ledna - na Nový rok. Mnozí si již ani neumí představit, že by 

nezačali nový rok výstupem na Bradlo, spojeným s návštěvou chaty Swenov.  Letos jsem  

pod bradelskou skálou jako každý rok v červnu oslavil také den letního slunovratu. Při setkání 

na chatě nesmí chybět kytara a trampské písně, které zní lesem někdy celou noc. 

Když se od kamenné trampské chaty Swenov spustíte trochu níž na okružní lesní cestu a vydáte 

se severním směrem, přijdete k dřevěné myslivecké chatě Šamšulce. O vzniku a historii, které 

nám snad někdy příště napíše vzpomínku někdo z myslivců. Když půjdete ještě kousek  

po okružní cestě a potom dolů po průseku přijdete k zajímavému pomníčku (viz foto), který 

připomíná smutnou událost, která se tam stala před 86 roky. Na tomto místě dne 16. 12. 1937 

při svážení dřeva zahynul Antonín Kropáč. O této smutné události vím z vyprávění jeho synovce 

Ing. Milana Kropáče, který pracoval řadu let v troubelickém JZD jako zootechnik. K tragedii 

došlo před vánočními svátky, kdy na statcích bývaly obvykle "zabijačky".  Zabíjelo se tehdy  

16. prosince, i u Kropáčů (u Josefa), ale Toníček po "ovaru" řekl, že ještě musí z Bradla přivézt 

dřevo, které tam má nachystané. Všichni ho přesvědčovali, ať nejezdí, ale on si nedal říct a jel. 

A byla to jeho poslední jízda. Když se dlouho nevracel, jeli ho hledat a našli ho v úvozu 

zavaleného kládami. V Moravském večerníku byla dne 20. 12. o jeho smrti opublikována 

krátká zpráva, ve které je uvedeno, že klády mu rozdrtily lebku a žebra a jedno zlomené žebro 

mu propíchlo srdce a byl okamžitě mrtvý.1 Nejvíc hořekovala nad smrtí Toníka jeho maminka, 

babička Milana. Vzpomněla si, že Toníček dostal na "Mikuláše" od své dívky dárek: čokoládový 

zvonek. A babička hned tehdy prý říkala, že to není k dobru, že zvonek se darovat nesmí, 

znamená to prý, že bude zvonit umíráček. Předpověď se bohužel splnila, umíráček zvonil. 

Pomníček, postavený bratry Toníka, stojí v lese dodnes.    

                                                                                Dalibor BALUT a Milada HAŠKOVÁ  

                                                           
1 Zprávu z Moravského večerníku nám poskytla Ing. Eliška Kropáčová                                                                    

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Kamenná trampská chata "Swenov" postavená v roce 1973 (Foto: archiv Dalibora Baluta) 

 

 

 

 
Pomníček na místě, kde při svážení dřeva dne 16. 12. 1937 zahynul Antonín Kropáč ze statku č. p. 24 

(Foto: archiv Dalibora Baluta) 

   

 



 

Dalibor Balut na svém ranči na Sídlišti (Foto: Archiv Dalibora Baluta) 


